

一些医院将化验单公开放置,患者担心隐私泄露——

私人化验单怎能任人翻看

核心提示

“我在医院取化验单时,发现自己的化验单正被别人拿着看,心里很不舒服。”近日,市民崔女士反映,一些医院将化验单放置在公开位置,他人可随意翻看,患者隐私无法得到保护。记者对部分医院进行走访,发现此类情况确实存在,一些市民也对隐私泄露问题表示担忧,并提出相关建议。

1 走访:部分医院化验单可随意翻看

日前,记者来到郑州大学附属洛阳中心医院,在该院门诊化验室,不少市民正在排队化验。在其中一个窗台上,放着个长方形的塑料盆,里面有数张化验单。化验单上清晰记录着病人的姓名、年龄、化验项目等个人信息及病情。

记者注意到,每当出了化验结果,工作人员便会通过扩音设备呼唤患者前来取单,如果无人答应,他们便将化验单放在塑料盆内。记者上前翻看时,没有工作人员制止或询问。

在河南科技大学第二附属医院的血

液化验室,取结果处是个单独的房间,靠窗位置放置一张桌子,上面有序摆放着化验单。记者观察发现,前来取单的患者需先报姓名,然后由工作人员帮其寻找。

在河南科技大学第一附属医院集中采血室9号窗口前,放置着一个塑料筐,不断有人前来翻找化验单。在该院病理科的一张桌子上,病理报告单被夹成一叠,有人前来取单时,工作人员会让其在记录本上签字。然而,记者直接上前翻看这些报告单,没有工作人员制止。

2 市民:担心隐私泄露

记者就此采访了多名市民,大部分受访者表示担心隐私泄露。

市民丁先生认为,医院对随意翻看患者化验单的行为不予制止,对患者有失尊重。“许多患者不愿让别人知道自己的病情,医院有义务保护患者隐私。”丁先生说。

“我觉得医院应该对化验单妥善管理,任人翻看不合适。”市民吴女士认为,在对乙肝、肿瘤、妇科病等病患的诊疗过程中,尤其要对化验结果保

密。

另一名市民表示,别人的化验结果与自己无关,一般人不会刻意翻看别人的化验单。同时,医院化验单上的专业术语、指标等,也很少有人能看懂,因此没必要过多担心隐私被泄露。

还有不少市民给医院提出建议:严格按照“以票取单”发放化验单,无相关票据者,拒绝提取和查询;由专人保管患者暂未取走的化验单;将化验单用小信封封存并标注患者姓名等。

3 律师:如造成严重后果医院应担责

河南大鑫律师事务所谷站营律师说,医院因缺乏对化验单的管理而让患者个人信息或隐私被他人知晓,其做法是欠妥的。

谷站营表示,医院出具的病历、化验单等,较全面地记录了患者的个人信息,这些信中也包含个人隐私。在未经患者许可的情况下,医院不应将这些信息

向第三方公示或透露。医院将患者的化验单放置在他人易接触、易翻看的地方,易给患者造成名誉损害。如果有人利用医院的管理漏洞窃取患者隐私,并造成严重后果,医院应承担相关法律责任。医疗单位应该建立有效的管理机制,妥善保管患者的病历、化验单等。

本报首席记者 李三旺



绘图 郑茜文

相关链接

多地医院推出化验单自助打印服务

近年,河北、安徽、山东等地的部分医院推出化验单自助打印服务,不但缩短了患者取单的等候时间,也大大降低了患者隐私被泄露的概率。

化验单自助打印机是一款医疗服务自助服务终端机,与银行ATM机相似,具有化验单自助查询、化验单自助打印等功能,由患者自行操作。医院将相关化验数据与化验单自助打印机进行对接,患者只要通过简单的刷卡

或扫描诊疗条码,就可以方便快捷地提取化验单。

此外,多家医院的化验单自助打印机都提供24小时服务,即使错过了取单时间,化验单的相关信息也会自动保留,可随时打印。(李三旺)

社会观察

周群峰:社区矫正人员的“好家长”

人物档案:周群峰,市司法局基层工作科科长、市基层法律服务协会秘书长。由于工作成绩突出,周群峰连续多年被评为市司法行政系统先进个人、优秀共产党员,2013年被评为全市平安建设先进个人。

让刑满释放人员重获新生,让社区矫正人员得到很好的矫正,是司法行政工作的重要内容。周群峰在工作中想点子、出主意,建立市、县、乡三级社区矫正定位管理平台,建成刑满释放人员过渡性安置基地,成为社区矫正和刑满释放人员的“好家长”。

学标兵先进事迹 建过硬政法队伍



为社区矫正建平台

2012年,周群峰刚担任基层工作科科长就接手一项棘手的工作——对被判处管制、缓刑、假释、暂予监外执行的罪犯,从公安机关整体移交司法行政部门进行社区矫正。职能增加、责任加大,但缺人手和经费,困难重重。

面对困难,周群峰和同事迅速开展调查,积极协调相关部门,完成社区矫正人员的移交工作。为解决人员不足难题,他和同事筹资100多万元,建起市、县、乡三级社区矫正定位管理平台。该平台只需登记社区矫正人员的信息,即可对其进行实时有效管理,工作效率大大提高。

多年来,周群峰和同事们经常利用节假日到社区矫正人员的家中探访,令不少社区矫正人员及其家人

倍感温暖。通过对社区矫正人员开展教育、矫治工作,使们能更好地改过自新,融入社会。目前,我市社区矫正人员重新犯罪率为0.067%,明显低于全省、全国平均水平。

为刑满释放人员“安家”

周群峰深知,刑满释放人员能否尽快融入社会生活,关系到社会和谐稳定。“有些刑满释放人员服刑多年,与社会脱节,如果‘无家可归’,很容易再次走上犯罪道路。”周群峰在工作中也遇到过类似的案例。

为了建立安置帮教基地,使刑满释放人员能够“有家可归”“有业可就”,周群峰和同事经多方奔走,争取财政资金16万元,于2012年12月建成我市首家集食宿、救助、培训、就业于一体的过渡性安置基地,为刑满释放人员提供了一个学习、生活场所。“刑满释放人员在这里可参与种植、加工等劳动,还能得到

相应的报酬,有助于他们融入社会。”周群峰说。

为人民调解员评级

“对于老百姓的矛盾纠纷,人民调解就像中医,能‘治本’。”周群峰说,2013年我市共调解矛盾纠纷6.29万起,调解成功率达96.8%。市司法局相关负责人介绍,这些成绩的取得,与周群峰的一项大胆创新密不可分。

为规范调解程序、完善激励机制,周群峰于去年4月牵头制定《洛阳市人民调解员等级评定管理办法(试行)》,从人民调解员调解案卷数量、调解成功率、从业时间等方面进行评级,已评出一级调解员445名、二级调解员1478名、三级调解员3133名。“优秀的调解员可获评‘首席调解员’。”周群峰说,通过给调解员发放补贴,极大地提高了他们的工作热情。本报首席记者 李三旺 见习记者 李冰

昨日最高气温突破30℃

周三周五有阵雨

昨日,阳光明媚,市区最高气温再次突破30℃,初夏的感觉越来越浓。

气象专家说,初夏最高气温起伏较大。只要天空晴好,最高气温很容易超过30℃;下雨时,最高气温又会下跌10℃左右。

据市气象台预报,本周我市降水偏少,周三和周五受西南暖湿气流和弱冷空气影响,大部分地区有阵雨;其他时段气温呈回升趋势,最高气温将突破30℃。具体来说,今天白天,全区晴天到多云,夜里阴天,部分地区有阵雨雷阵雨,偏南风2级至3级,气温15℃到28℃;明天白天多云,偏北风3级左右,气温17℃到25℃;周四晴天转多云;周五阴天转多云,大部分地区有阵雨或雷阵雨;周六多云转晴天。

专家提醒,初夏气温变化大,应注意食物调养,着眼于清热解暑、健脾益气,宜食红色果蔬以增强抵抗力。本报记者 戈晓芳 通讯员 姬鸿丽

语文备考: 回归考纲与真题 实词积累要留心

针对高考语文的备考策略,洛阳市第一高级中学高级教师、语文备课组组长张双平认为,今年,高考语文命题在紧扣《考试大纲》《考试说明》的前提下,基本保持平稳态势。在最后复习阶段,考生应对考纲、真题(往年考题)进行回顾,在做题时注重积累文言实词等考点,用最短的时间取得最好的复习效果。

回归考纲 精研真题

张双平认为,在语文备考的最后阶段,在复习上应做到“精确制导”。

首先,考生要认真研读《考试大纲》和《考试说明》。只有理清思路、明确方向,才能做到删繁就简、抓大放小。在此基础上,考生要精研近几年的真题,尤其是近3年的考题要做到滚瓜烂熟。

“经过前一阶段对各个板块的复习,考生对各考点的答题技巧有了积累,现在正是由量变到质变的关键时期,考生要在老师的指导下对失分点进行梳理。”张双平说,做题时,考生要注意梳理考点,突破难点、重点;要善于总结规律,归纳失分原因,要做到围绕失分点能够举一反三。

文言实词 重在积累

针对文言文备考的复习,张双平认为,考生应通过对以往试题的梳理加强对实词的积累。例如,复习文言文选择题时,考生可选取50道做过的同类题型集中复习,将至少200个实词“收入囊中”。

针对文言文翻译,考生要掌握一定的翻译原则。“要做到词不离句,句不离篇,根据语境翻译。此外,文言文翻译要字字落实(无实意的词除外),通过寻找关键词,使译文能找到原文依据。”张双平说。

在古代诗歌阅读题型中,对思想感情(含观点态度)的考察为必考题。在做题时,考生要充分掌握理解情感的突破方法,掌握语言、形象、表达技巧的基本套路,答题要规范,要点要全,不留盲区。

创新题型 格外留意

张双平认为,在复习语言文字运用题型时,选择题中的病句辨析和衔接题型要拿满分,成语题力争不出错。语言文字运用题型中的主观题考点琐碎,但试卷上主要体现两个考点,即“连贯”和“图文转换”。“连贯”曾连续三年出现,第一年考察词语填空,后两年考察语言复位。“图文转换”(或“表文转换”)属于创新题型,仅去年考过,但体现了命题趋势,考生对此要特别留意,加强对该题型的练习。

对于名言名句背诵题型来说,技巧性不强,考生要以满分为目标。复习时要对考纲规定的64篇文章逐一过滤,每天坚持背诵,同时注意错字的写法。

本报记者 高峰

中招高招直通车
洛阳市第九中学
(市属示范性高中)
地址: 西工区西工路44号
电话: 64226398 64224444 18538863020

上门服务显真情

8日上午,市消防支队的3名工作人员来到伊川县,将伊川农商银行科技研发大楼《建设工程消防验收意见书》送到该行负责人手中,特事特办上门服务,为客户解决工作难题。

伊川农商银行科技研发大楼是新区重点工程,该大楼近期投用后,将为我市银行业发展带来新活力。为此,市公安消防支队对该工程消防建设十分关注。短短半月,市消防支队就完成该大楼7万多平方米建设工程的消防验收,并第一时间将验收意见书送到位于伊川县的伊川农商银行。(刘可 胡宏亮)

文化为民 文化惠民

创建国家公共文化服务体系示范区

洛阳市创建国家公共文化服务体系示范区工作领导小组 洛阳日报报业集团